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nerale del bi lancio mi onoro di presentare 
alla Camera le relazioni sui seguent i disegni 
di legge : 

Concorso dello S ta to nelle spese per Con-
gressi e feste pat r io t t iche . Autor izzazione 
di fondi per spese di r appresen tanza e per 
l ' aumen to dei servizi postal i , telegrafici e 
te lefonici in occasione delle fes te comme-
mora t ive della unificazione del Regno. 

Conversione in legge del regio decreto 
19 gennaio 1911, n. 54, e m a n a t o in v i r tù 
della facol tà concessa dall 'art icolo 14 della 
legge 12 gennaio 1909, n. 12, p roroga ta Con 
• e l e g g i 26 d icembre 1909, n. 721, 13 lu-
glio 3910, n. 455 e 30 dicembre 1910, n. 910; 
la p r ima a nome del l 'onorevole Maraini , 
la seconda a nome dell 'onorevole R a v a . 

P R E S I D E N T E . Queste relazioni saranno 
s t a m p a t e e distr ibuite. 

Inv i to l 'onorevole Camera a recarsi alla 
t r i b u n a per presentare u n a relazione. 

CAMERA. Mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sulla p ropos ta di legge 
per dichiarare m o n u m e n t o nazionale la Villa 
Spinola di Quar to , la banch ina Cammarel le 
di Sapri, l 'arco de l l 'Annunzia ta di P a d u l a 
ed il cippo di Sanza . 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 

TEDESCO, ministro del tesoro. Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
TEDESCO, ministro del tesoro. Mi onoro 

di presentare alla Camera il disegno di legge: 
Proroga , a t u t t o il mese di maggio 1911, 
dell'esercizio provvisorio degli s ta t i di pre-
visione de l l ' en t ra t a e della spesa della colo-
nia della Somalia i ta l iana, per l 'esercizio fi-
nanziar io 1010-11. 

Prego la Camera di consentire che que-
sto disegno di legge sia d ichiara to d 'u r -
genza e invia to alla Commissione generale 
del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t to al l 'onorevole 
minis t ro del tesoro della presentazione del 
disegno di legge: Proroga, a t u t t o il mese 
di maggio 1911, dell ' esercizio provvisorio 
degli s ta t i di previsione della e n t r a t a e 
della spesa della colonia della Somalia i ta -
liana, per l'esercizio finanziario 1910-11. 2 

L 'onorevole ministro chiede che questo 
disegno di legge sia dichiarato d 'urgenza e 
inv ia to alle Commissione generale del bi-
lancio. 

Se non vi sono opposizioni, l 'u rgeaza sarà 
ammessa e il disegno di legge sarà inviato 
alla Commissione del bilancio. 

(È così approvato). 

Discussione sulle comunicazioni del Governo. 
P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re , 

sulle dichiarazioni del Governo, l 'onorevole 
F rade le t to . 

F R A D E L E T T O . (Segni d'attenzione). 
Onorevoli colleghi, le parole v ibrant i di com-
mozione pa t r io t t i ca che fu rono pronunzia te 
tes té in ques t 'Aula e lo scroscio di fervidi 
applausi che le ha accolte, rendono anche 
più penose le dichiarazioni che io sarò per 
fare ; ma la pena p rofonda non imporrà veli 
di re t icenza al mio pensiero. 

Suonano nella v i t a pubbl ica certe ore in 
cui si scorgono in modo così l impido i pe-

ricoli del cammino sul qua le si procede che 
bisogna denunciar l i , anche a costo di sepa-
rarci per breve dalla compagnia d 'amici ca-
rissimi. E d io, an ima to da quest 'unico de-
siderio di ver i tà , chiedo alla Camera d'a-
scol tare con la sua consueta benevolenza le 
ragioni per le qua l i non credo d ' app rova re 
lo svolgimento della recentissi in a crisi, anzi 

. considero le vicende ond 'essa f u accompa-
g n a t a come un segno mort i f icante della de-
pressione della v i ta pubbl ica i tal iana. 

Non mi muove certo avversione precon-
ce t t a per l 'onorevole presidente del Consi-
glio, del quale più vol te r iconobbi , p r iva ta -
m e n t e e pubbl icamente , le dot i vigorose di 
ingegno e di volontà . 

Forse qualcuno, in ques ta Camera, non 
ha d iment ica to che, nel t u rbo len to set tem-
bre del 1904, quando non pochi t r a i suoi 
amici novelli lo v i tuperavano , proclaman-
dolo, in un ordine del giorno, indegno di 
r imanere a capo d ' un paese civile, io non 
esilai a d ichiararmi pel Governo e per la 
lega l i tà contro lo sciopero r ivoluzionario, 
convin to come sono che la democrazia deb-
ba provvedere eoerg icamente a difendere sè 
s tessa contro le faziose minoranze demago-
giche, se non vuole che l 'ordine sia ristabi-
lito con l 'a iuto degli elementi re tr ivi . (Ap-
provazioni). 

Qualche al tro ricorderà forse che, meno 
di due ann i sono, quando le convenzioni 
mar i t t ime , presenta te dall 'onorevole Gio-
l i t t i , erano feri te a sangue e t ra i più crudi 
fer i tori era il suo presente collega onorevole 
Nit t i , (Si ride) io dichiarai, innanzi ai miei 
conci t tadini , che quelle censure erano ec-
cessive nei r iguardi tecnici, ingiuste nei ri-
guardi morali . 

N I T T I , ministro d'agricoltura, industria, 
e commercio. Non io. 

F R A D E L E T T O . Lei non mosse accuse 
di n a t u r a mora le ; furono al t r i . 


